
322 

NOTULEN van de vergadering der Commissie voor-
Grondwetsherziening op Donderdag 3 Januari 1884 
ten 11 ure. 

Tegenwoordig alle leden, met uitzondering van de Heeren 
TELLEGEIS! en VAN NISPEN, die kennis hebben gegeven om 
gezondheidsredenen de vergadering niet te kunnen bijwonen, 
en de beide Secretarissen. 

De notulen der vergadering van den lsteu November j l . , 
reeds door den VOORZITTER krachtens besluit der vergadering 
van dien dag vastgesteld zijnde, worden deze niet voorgele
zen. 

De VoüKZiïTKR stelt voor om de inleiding van liet concept
rapport, bladzijd's gewijze te behandelen; de vergadering 
besluit daartoe: ook wordt de vraag van den Heer BuiJS, of 
nog afzonderlijk bij den text van elk artikel zal worden stil
gestaan, bevestigend beantwoord. 

Naar aanleiding van de aanmerking van den Heer TEELE-
(.I;N in diens nota voorkomende, betrekkelijk bladz. 1, alinea 
2, van liet concept-rapport, doet de Heer SANDERS het voor
stel de alinea te vervangen door de navolgende redactie: 

„Het door Uwe Majesteit in ons gestelde vertrouwen hoog 
,, waardeeren de, hebben wij ons van den aanvang af het 
,,moeielijke dei- ons opgedragen taak niet ontveinsd. Zijn 
„toch de belangen waarover de grondwettelijke regeling zich 
„uitstrekt, reeds op zich zelven veelzijdig, en soms vau zeer 
„ingewikkelden aard, groot is ook de verscheidenheid van 
,,standpunten waaruit zij zich laten beschouwen, en het ver-
,,schil van inzichten, dat zich dientengevolge moet open-
,,baren." 

„Wij zijn er dan ook verre van af, het door ons voorgedra-
,,gene, als een werk te beschouwen dat op zichzelf de beste 
..regeling bevat of aller wenschen zou kunnen bevredigen, 
,,T'we Majesteit gelieve het aan te nemen als de uitdruKKing 
..van datgene, hetwelk ons in ieder bijzonder geval, bij meer-
,,derheid na nauwgezette overweging in de tegenwoordige 
,,omstandigheden mogelijk en aanbevelenswaardig is voor
tgekomen." 

Zonder hoofdelijke stemming besluit de vergadering zich 
met dat voorstel te vereenigen: gelijk besluit wordt genomen 
ten aanzien van een voorstel van den Heer ASSER om daaraan 
nog de volgende alinea toe te voegen: 

,,Wij hebben begrepen in ons rapport, ons tot de toelich-
„ting der gedane voorstellen te moeten bepalen. Ook voor 
„zoover dus geen gebruik is gemaakt van de verleende be-
„voegdheid, om het afwijkend gevoelen in afzonderlijke 
,,nota's te formuleeren, mag daaruit niet het ontbreken van 
,,zoodanig afwijkend gevoelen, bij de minderheid worden 
,,af geleid." 

Bij de -'Jde alinea stelt de Heer VKRIIEI.TEX voor om de 
woorden: „van de goede eigenschappen evenals van de 
gebreken" te vervangen door de woorden: ,,zoowel van het 
goede als ran het (jebreLLi//c"; met 9 tegen 5 stemmen, die 
van de Heeren BÜIJS, VAN NAAMEN, CREMERS, D E VRIES en 
v. D. STAR wordt dit voorstel aangenomen. In de daarop 
volgende zinsnede, worden op voorstel van den Heer LOECMAJN 
met 8—6 stemmen, die van de Heeren Buus , CREMERS, D E 
VRIES, V. D. STAR, ASSER en SANDERS, de woorden ,,gelofte 
aflegde" vervangen door: „belofte deed". 
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De Heer LOIIMAX ontwil-;kelt eeltige bezwaar tegen het
geen in het concept-rapport gemeld wordt, ten aanzien van 
de goede eigenschappen der tegenwoordige Grondwet . Zijns 
inziens kan daaromtren t ook anders worden gedacht en hij 
geeft in overweging om de daartoe betrekkelijke zinsneden 
weg te la ten. 

De VOORZITTER merkt op, dat toch bij deze herziening de 
hoofdbeginselen der Grondwet onaangetas t worden gelaten 
en ziet in het behoud der bedoelde u i td rukk ing geen bezwaai . 
te minder niet omdat , ook al laat de toestand thans nog veel 
te wenschen over, eene vergel i jking met den toestand vóór 
,184cS. tot de e rkenning leiden moet, dat de Grondwet eene 
nat ionale kracht is geweest. De Heer Bn . j s verklaar t zich 
ook voor het behoud d a a r v a n ; zijns inziens zoude de inlei
d ing bij de wegla t ing der bedoelde woorden te kaal worden, 
maar daarenboven merkt spreker op, dat het slot van de 
eerste bladzijde alleen een historisch feit ve rme ld t ; gelooft 
men niet aan de nat ionale kracht der Grondwet dan had het 
op den weg der Commissie gelegen om geheel andere voor
stellen te doen. Spreker acht hetgeen wordt voorgesteld, de 
consequente ontwikkel ing van het werk in 1848 begonnen 
en de aard dei- thans gedane voorstellen acht hij een bewijs 
VOOr die nat ionale kracht . 

De Heer B E B L A E E Ï S meent dat , hoeveel er ook na 1848 ten 
goede mocht zijn veranderd , het nog steeds een betwiste v raag 
is of dat goede een gevolg der gewijzigde Grondwet is ge
weest. Spreker merkt op, dat het woord nat ionale kracht , tot 
veel kritiek aan le id ing heeft gegeven; ook meent h i j , dat het 
logisch niet aangaat om te spreken van eene nat ionale kracht 
die voor de ontwikkel ing van het S taa tsbes tuur beletsel is. 
Na eenige discussie stel t de Heer LOHMAN voor het slot van 
de 1ste bladzijde, beginnende met de woorden , ,I)e herzie
n i n g " tot de woorden , ,de g ronds l agen" , voorkomende in de 
2de zinsnede der 2de alinea op bladz. I I , te vervangen door 
deze redact ie : 

„ H e t is niet te ontkennen, da t , vergeleken bij de vorige 
, ,Grondwet ten , de in 184cS gewijzigde Grondwet, inderdaad 
,,in vele opzichten voortreffelijk mag worden g e n o e m d . " Mei 
8—6 s temmen vereenigt de vergader ing zich d a a r m e d e ; 
tegen stemden de Meeren B r n s , C1REMERS, D E V R I E S , V. D. 
STAR, ASSER en SANDERS. 

De 3de alinea wordt vervolgens in dien zin gewijzigd, da t 
in plaats der woorden .,zij tevens in menig opzicht een belet
sel is voor de na tuur l i jke ontwikkel ing van ons S taa ts 
b e s t u u r " , gelezen wordt : ,,:ij evenwel in menig opzicht <L 
natuurlijke ontwikkeling run de StaaUinsteUigen, belem
mert" en tusschen de woorden , , be l ang" en , , ve rh inde rd" , 
worden gevoegd: , ,wordt bemoeielijkt zoo al met". 

I n de 4de al inea wordt het woord „ v e e l " door „ z e e r " ve i -
\ a n g e n ; in de 2de zinsnede wordt op voorstel van den Hee r 
VERIIEI.TE-V voor „ n i e m a n d " ,,?iiet" ges te ld ; in den daarop 
volgenden zin wordt door den Heer D E V R I E S voorgesteld om 
achter het woord „ z i j d e n " te voegen: ,,en allengs ineer" en 
wordt het woord , ,we ld ra" geschrapt op voorstel van den 
Heer ASSKR. Op eene le t te rkundige aanmerk ing van den Heer 
SANDERS, wordt voor Uwer Majesteits gelezen Vw Majes te i t s ; 
de Secretaris merk t op, dat achter het woord „ b e d r a g " bij 
liet overschrijven zijn ui tgeval len de woorden „ i n d e " . 

De Hee r ASSER vestigt er de aandacht op, dat op bladz. 3 , 
in den lOden regel van boven, voor „ d i e " „dien" moet wol
den gelezen. Aan het slot der 4de zinsnede wordt voor 
..moest het eene oog" steeds op den census gevestigd blijven, 
op voorstel van den Heer CREMERS gesteld: „moest de aan
dacht" enz. 

I n de volgende alinea worden de woorden „misschien nog 
g roo te r" naa r aan le id ing eener opmerking van den Heer 
A S S E R , vervangen door „n i e t m i n d e r " , voor het woord 
. .S taa t sgemeenschap" wordt op voorstel van den Heer VER
EELTEN „natie" gesteld. 
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De woorden ,,ofschoon wij ons voor dit doel groote gel
delijke opofferingen getroost hebben, het is a l l e rmins t be
r e i k t " , worden naa r aan le id ing eener opmerk ing van de 
Heeren D E G E E R en K O E L E , welke die u i t d rukk ing te sterk 
vinden, vervangen door: ,,ofschoon voor dit doel groote ijel-
„delijke opofferingen zijn gedaan het is op verre na nog niet 
bereikt". 

Achter de woorden , ,moge er a l " worden gevoegd „naar 
veler rneening". 

Op de 4de bladzijde wordt , naa r aan le id ing eener opmer
king van den Hee r V E B H E I J E N , in de 2de al inea achter liet 
woord Grondwet gevoegd „in menig opzicht"; he t woord 
, , be langr i jke" wordt door den Secretaris door „gewichtige" 
vervangen ; de tusschenzin van af het woord , , l o smak ing" 
tot , , hee f t " , verval t , op voorstel van den Heer A.SSEB en van 
de Heeren CREMERS en D E V R I E S en het woord „ z i j n " wordt 
door „is" vervangen. 

De Heer V E R I I E I J E N stelt voor, om achter de woorden ,,wij 
hebben in de 4de a l . " het woord „ m i t s d i e n " te voegen 
waartoe wordt besloten. Op voorstel van denzelfden spreker 
wordt besloten de l s te zinsnede op bladz. ~> te doen lu iden: 
„Intiisschen hebben wij niet uit het oog verloren"; evenzeer 
wordt het voorstel van den Heer LOIIMAN aangenomen, om 
het woord , ,zamen te s t e l l en" door „te ontwerpen", te ver
vangen. 

In de 2de al inea, derden regel, wordt voor de u i t d rukk ing : 
. .afkeur ing v e r d i e n t " „bezwaar oplevert", gesteld. 

Door den H e e r D E V R I E S wordt opgemerkt , dat de zin
sneden . . /weeg de G r o n d w e t " tot aan , ,s temrecht uit te 
s l u i t e n " te sterk gekleurd en te apodictisch zijn ges te ld ; 
spreker geeft in overweging daarvoor te lezen: In p laa ts van : 

Zweeg de Grondwet Daarenboven eischt 

te schri jven: 
He t stelsel van verkiezing der leden van de Sta ten-Gene-

raal is van te groot be lang, is te zeer een der voornaamste 
grondslagen der geheele S taa t s in r i ch t ing , dan dat men het 
van de inzichten eener wisselende meerderheid afhankelijk 
zou mogen maken. H e t is mogelijk, dat ei- een tijd zal komen, 
dat invoering van het algemeen stemrecht als een eisch des 
t i jds erkend wordt , en dat daar toe alzoo zal belmoren te 
worden besloten. Maar die stap is zoo gewicht ig , dat besluit 
zoo erns t ig , da t het geen noodelooze be lemmer ing te achten 
is daarvoor de herhaa lde overwegingen voor Grondwetsher
ziening voorgeschreven te vorderen. Voor het oogenblik 
eischt naai- ons oordeel het S taa tsbe lang , enz. 
conform ' t concept. 

De Heer LOHMAN geeft in overweging om ui t het concept
rappor t weg te la ten, de zinsneden die van het stemrecht 
melding maken, uit overweging van de omstandigheid , dat 
men daardoor de mogeli jkheid eener min gewenschte pole
miek zal ontwijken. De VOORZITTER merkt op, dat het 
integendeel van be lang is, om tegenover de woelingen der 
sociaal-democratische part i j h ier te lande , ten deze kleur te 
bekennen ; in s t emming gebracht wordt het voorstel van den 
Heer LOHMAN verworpen met 11—3 stemmen : vóór stemden 
de Heeren LOHMAN, D E G E E R en DEEI .AEHTS. Na eenige 
discussie stelt de Heer LOHMAN alsnu voor om boven aan 
bladz. (J achter de woorden , .zanienstellen van eene volks
ve r t egenwoord ig ing" ter ve rvang ing van hetgeen in liet 
concept-rapport is opgenomen, tot aan de zinsnede , ,Nu is 
het g e v a a r " enz. te lezen: „welke de meest mogelijke waar
borgen oplevert rooi- de rechtvaardige en billijke behartiging 
ran olie ooh ron de meest tegenstrijdige belangen drs volks. 
Zulk eene vertegenwoordiging wordt niet verkregen wan
neer de grootste inrloed wordt toegekend non eene klasse die 
numeriek sterker is don olie andere tezamen." 

I n s t emming gebracht wordt dit voorstel aangenomen met 
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9—5 s t emmen ; tegen stemden de Heeren B u u s , R Ö E L L , V. D. 
S T A R , ASSEH en de VOORZITTER. De Heer D E V R I E S stel t 

hierna voor om de laatste woorden van liet aangenomen 
amendement alsnog te veranderen en dus te lezen: , ,Wannee r 
de grootste invloed wordt uitgeoefend daar waar de ontwik
kel ing niet liet grootst i s . " Di t sub-amendement wordt aan
gehouden. 

In den 12den regel van boven wordt op voorstel van den 
Heer CREMERS achter het woord „ G r o n d w e t " in plaa ts van 
de woorden .,onder moeielijke o ms t an d ig h ed en " gelezen 
,,/// bewogen tijden onvoorbereid,". 

Aan het slot der 1ste alinea wordt voor dit, dat gesteld. 

De Heer SANDERS ontwikkelt zijne bezwaren tegen de uit
drukkingen in het concept-rapport voorkomende betreffende 
de u i teenzet t ing van het kiesstelsel; spreker meent , dat niet 
volkomen juis t is wedergegeven hetgeen de Commissie be
doelde: hij stelt vooi- ter ve rvang ing van het gestelde te 
lezen: 

Eenerzi jds konden wij derhalve geen voldoenden grond 
voor kiesrecht vinden in het bloote feit, dat iemand in de 
openbare lasten mede betrokken wordt, zoóals dit voor 
velen door de vervul l ing van hun mil i t iepl icht , voor nog 
meerderen in een zekere maar moeilijk te bepalen mate 
door de werking der accijnsen en indirecte belast ingen ge
schiedt . Anderzi jds werden wij genoopt naa r een beginsel om 
te zien, dat een waarborg opleveren kon tegen min of meer 
wil lekeurige u i t s lu i t ing van velen aan wien het stemrecht 
zonder gevaar voor .de maatschappel i jke orde kan worden 
toegekend en in bill i jkheid niet moet worden ontzegd. 

Wij hebben gemeend, dat die beide gezichtspunten zich 
het best laten vereenigen door als hoofdgrondslag van het 
kiesrecht aan te nemen het bezit van een gevestigden staat in 
de maatschappi j , bli jkende uit het hebben van een eigen 
huishouding in een afzonderlijke woning. Is deze laatste van 
zoo ger ingen aard, dat de Staat vermeent den bewoner, op 
grond van zijne bewoning niet , of a l thans niet in dezelfde 
evenredigheid als zijne medeburgers , in de belast ing te 
kunnen betrekken, dan verval t het vermoeden van de ont
wikkeling en het rechtsl reeksch belang die de grond van kies-
bevoegdheid behooren te zijn. De maatschappel i jke stand 
daarentegen van hen, die, ten volle in de belas t ing aange
slagen, aan hunne verpl icht ing behoorlijk voldoen, levert , 
om de woorden der Staatscommissie van 1848 te gebrui
ken, enz. 

Hier tegen wordt onder anderen door den Secretaris aange
merkt , dat de voorstel l ing van den Heer SANDERS hem min
der logisch voorkomt, en eene toe l icht ing bevat , meer eigen
aa rd ig veiliaud houdende met het oorspronkelijk voorstel op 
ar t . TG door den voorsteller zelven destijds gedaan , doch dat 
zij niet slaat op het beslui t door de meerderheid der Com
missie genomen ; de VoORZTTTEB spreekt in gelijken zin. Het 
voorstel wordt in s t emming gebracht en verworpen met 9 
tegen 5 s temmen. Voor s temden de Heeren LOIIMAN, D E 
G E E R , D E V R I E S , SANDERS en B E E L A E R T S . 

Tegen den tusschenzin in de 2de al inea, beginnende met 
de woorden ,,op het nauw v e r b a n d " — , , houden" heeft de 
Hee r BEELAERTS bezwaar ; de Heer LOIIMAN doet vervolgens 
het voorstel de bedoelde woorden te vervangen door het vol
gende : ,,op het groot belang dat elk bijzonder persoon heeft 
hij de instandhouding eau het geheel". Zonder hoofdelijke 
s t emming wordt di t voorstel aangenomen. 

Met 11—3 stemmen, vóór de Heeren LoHMAN, ASSER en 
BEELAERTS, wordt verworpen het voorstel van den Heer 
LoHMAN om op bladz. 7, in den U d e n regel van boven, na de 
woorden: ,,en zu l l en" , te stel len: „bi j de ui toefening van 
hun recht bedacht zijn op de keuze van personen die de har
monische samenwerking van alle maatschappel i jke belangen 
begee ren" . Vervolgens wordt besloten om aan het slot der 
1ste alinea de woorden , Jas ten toch niet hebben te d r a g e n " 
te wijzigen in: ,Jasten weinig of niet, hebben te d r a g e n " . 
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Op voorstel van den Heer AsSEB wordt in de 2de zinsnede 
op bladz. V I I J , eene wijziging g e b r a c h t ; zij l u id t d ienten
gevolge a ldus : ,,Immers (-enerzijds wordt de aandrang tot 
het in roeren run algemeen stem recht te i/eren gekeerd aan
gezien het kiesrecht" enz. De Heer V E R H E I J E N stelt voor te 
Lezen: „te voldoen" in plaats van „op te b r e n g e n " aan het 
slot van dienzelfden zin. 13e Heer LOIIMAX geeft in over
weging om in de daarop volgende zinsnede het woord „ h e b 
b e n " door „toenschen"' te vervangen en voor het woord 
, , bepe rk t " . „te beperken" in p laa ts te stellen. Ook hiertoe 
wordt dooi- de vergader ing besloten, gelijk ook om achter he t 
woord . , h u u r w a a r d e " in stede van , , d i e " te s tel len: „waar
voor men" enz. 

In den -Uien regel van al . 2, op bladz. I X , wordt voor „ver 
r i c h t " gesteld ..te v e r r i c h t e n " : in den daarop volgenden zin 
wordt het woord .. Aa ngezien" dooi' „Zoolang ccltter" ver
vangen. 

Achter het woord „ k o n " (regel 3 al . 2 blz. X)word t . op 
voorstel der Heeren R Ö E L L en LOIIMAX , ,voora l" gesteld, 
waardoor de woorden ..zeer zeker" , achter het woord 
, , s te lse l" verva l len : nog wordt de laatste alinea aldus ge
wijzigd, dat voor: , ,gebruik gemaakt kan w o r d e n " enz. ge
lezen wordt : „gebrvik :al hunnen gemaakt u-orden van de 
ta.rntic voor de grondbelastinu". 

Op blz. X I wordt in de 2de zinsnede der 2de alinea achter 
het woord , ,behoor t " „dus" gevoegd. 

B e Heer SANOK.KS stelt voor om den aanhef van de 2de 
alinea op blz. X I I a ldus te lezen: , , l )e in het Fransch admin i 
stratief recht op het einde der vorige eeuw" , enz . : de ver
gader ing vereenigt zioli daarmede . 

De Heer LoHMAK heeft bezwaar tegen den gedach tengang 
in het concept-rapport u i tgedruk t , beginnende met de woor
den: , , H a n d h a v i n g " enz. tot „ s t e m p e l t " . Spreker komt 
onder meer tegen de s tel l ing op dat handhav ing van het recht 
alleen het hoogste doel van den S taa t zoude wezen; hij s tel t 
voor in plaats der gestelde zinsneden te lezen: „Zal de vr i j 
heid der ingezetenen door wetten worden beschermd dan be
lmoren die ingezetenen ook tegen wederrechteli jke daden der 
Regeor insgorganen zelve te worden gewaarborgd en dit doel 
is slechts bereikbaar wanneer bij verschil van gevoelen daar
omtrent u i t spraak gedaan wordt door eene macht die van de 
tijdelijke regeering onafhankelijk is. Die waarborg wordt nu 
g e m i s t . " 

Dit voorstel wordt in s temming gebracht en aangenomen 
met S—6 stemmen. Tegen stemden de Heeren B r u s , V A N 
XAAMK.N. CKEMERS, VKRIIET.IEX, D E V E I E S en de VOORZITTER. 

Op voorstel van den heer CREMERS wordt aan het slot dezer 
alinea in den la a t sten regel tusschen de woorden „ o m " — 
„ v o o r " het woord „altijd" gesteld. 

De VOORZITTER merkt op dat de u i td rukk ing dat Nederland 
in de u i t s lu i t ing eener adminis t ra t ieve rechtspraak bi jkans 
alleen s taat , hem minder juist voorkomt, ei' bestaat toch ten 
onzent adminis t ra t ieve rechtspraak dooi Gedeputeerde Staten 
ui tgeoefend: ook wijst spreker op de afdeeling content ieux 
van den Raad van Sta te . De Hee r D E V R I E S beaamt dit ge
voelen niet volkomen, hij wijst op de adviezen van de afdee
l ing content ieux van den R a a d van State , waarvan meer
malen afgeweken wordt. O]) zijn voorstel wordt achter het 
woord , , u i t s l u i t i n g " gevoegd: „eener run het uit roerend gtr-
zag onaflian kelijke adm in istratieve rech tspraak. 

Nog beslui t de vergader ing om de woorden „aan de hand 
der moderne S taa t swe tenschap" , voorkomende in den 2den 
zin der 1ste al inea, te doen verval len. 

De Heer ASSER merkt op dat hoe juist overigens in de 
in le id ing van het concept-rapport al leen op de hoofdpunten 
wordt gewezen, en die ook worden toegelicht , eenige meer
dere toel icht ing ten aanzien van het p u n t der verande-
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r ingen in het X l d e hoofdstuk der Grondwet door de Com
missie aangebrach t en op blz. 47 van het concept-rapport voor
komende, hier wel op hare plaats zoude wezen. Door de 
vergader ing wordt besloten om bedoelde toel icht ing alsnog 
in liet rapport op te nemen. 

Door den Heer C E E M E E S wordt opgemerkt dat in de laats te 
vergader ing de Commissie t e rug is gekomen op haa r beslui t 
betrekkelijk de samenste l l ing van de meerderheid der leden 
der Sta ten-Generaal voor het aannemen eener wijziging in de 
Grondwet vereischt. 

Toen is besloten het getal van 5/9 te vervangen door een 
lixuin van 65 leden ; spreker zoude wenschen op die beslissing 
te rug te komen en geeft in overweging liet bedoeld getal op 
TÖ te stel len. 

De Heer ASSEE meent dat het niet aangaa t thans weder 
over het fond dei- zaak eenig debat te openen. 

In s t emming gebracht wordt het voorstel van den Hee r 
CEEMEES om op het beginsel van het gewijzigd ar t . 196 t e rug 
t e komen verworpen met 9—5 s temmen. 

Voor stemden de Heeren V E E I I E I J E N , C E E M E R S , R Ö E L L , 
IJOHMAN en BEELAEBTS. 

Door de Heeren LoHMAN en RöELL worden bedenkingen in 
het midden gebracht tegen de u i td rukk ing op blzz. 14 en L5 
van het concept-rapport , aanvangende met de woorden: 
, , Immers bij menig belangri jk onderdee l " enz. tot „ver 
d i e n d e " . Door den Heer RöELL wordt voorgesteld, waarmede 
de Heer LOIIMAN zich vereenigt , de navolgende redact ie 
daarvoor in de plaats te s tel len: , , I m m e r s bij meer dan een 
belangl i jk onderdeel van ons grondwet t ig Staatsrecht leidde 
een nauwgezet onderzoek ons tot de e rvar ing da t welke ge
breken het bestaande ook moge aankleven, toch omtren t geen 
enkel voorstel tot wijziging daarvan eene meerderheid te ver
krijgen w a s . " 

Di t voorstel wordt zonder hoofdelijke s t emming aange
nomen. Gelijk besluit neemt de vergader ing ten aanzien van 
het voorstel van den Hee r RöELL om de woorden , , r amp
z a l i g " en , ,nat ie in twee vi jandige k a m p e n " in de 2de alinea 
van blz. 15 voorkomende te doen verval len. 

Naai- aan le id ing van de nota van den Heer TELLEGEB 
betreffende zijne opmerkingen ten aanzien van hetgeen in 
het concept-rapport gezegd wordt , over liet niet gelukken dei-
poging om eenige wijzigingen in de Grondwet te brengen ter 
oplossing van den strijd over het lager onderwijs, wordt dooi
den Heer D E V E I E S eene andere redact ie aangegeven. 

De Hee r LOIIMAX merk t op da t de voorstel l ing door den 
Heer T E L L E G E N van de quaest ie gegeven, in strijd is met 
alles wat door spreker en de zijnen daaromtren t ooit gezegd 
is en beleden wordt. Spreker zoude gaa rne willen zien, dat 
in de Commissie door s t emming de vraag beslist werd of men 
onder de Grondwet , gelijk zij t hans lu id t , tot volkomen 
gel i jkstel l ing van vrij en openbaar onderwijs zoude kunnen 
geraken. 

» 
De Hee r V E E I I E I J E N kan zich met het amendement van 

den Heer D E V E I E S niet vereenigen. Spreker constateert , dat 
hetgeen in het concept-rapport wordt gelezen, waarheid is 
(MI meer in overeenstemming met hetgeen in de Commissie 
ten dezen aanzien is voorgeval len; hij he rhaa l t nog eens, dat 
hij inderdaad in eene wijziging van ar t . 194 Grondwet , geen 
heil voor de bijzondere school kan z ien ; voor die school m a g 
meer worden gedaan . De gewone wetgever heeft di t in de 
macht , doch het Grondwet t ig art ikel staat daa raan geenszins 
in den weg. 

De Heer B u u s merkt op, dat de strijd dieper l ig t . clan 
dat die zelfs door eene wijziging der Grondwet zoude kunnen 
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worden uitgemakat; ook de Heereu CREMERS eu D E VRIES 
zeggen te moeten ontkennen, dat verzoening mogelijk zoude 
wezen, men staat principieel te ver van elkander af, dau dat 
men zich bij mogelijkheid zoude kunnen verstaan. 

De Heer CREMERS stelt voor de beide meeningen van den 
Heer D E VRIES en TBLLEGEN alsnog in liet rapport in te 
lasschen, naar aanleiding waarvan door de vergadering wordt 
besloten den Heer BtnJS te verzoeken eene passende redactie 
daarvoor op te stellen. 

De vergadering wordt daarop door den VOORZITTER geslo
ten en verdaagd tot Vrijdag den 4den Januari te 11 ure. 

Goedgekeurd 4 Januari 1884. 

(tv. g.) HEEMSKERK, 

Voorzitter. 
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